

《穿越聖經》

但以理書 (24) 神對我們禱告的回應可能會被阻撓， 我們需要熱切、耐心等待神在適當時候的回答 (但 10:7-13)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 9:25-10:6 的內容，讓我們先來重溫一下。

但以理書 9:25：“你當知道，當明白，從出令重新建造耶路撒冷，直到有受膏君的時候，必有七個七和六十二個七。正在艱難的時候，耶路撒冷城連街帶濠都必重新建造。”“濠”可指護城河或水道。“連街帶濠”表明耶路撒冷將被建成為完善的、具有各種功能的都市。

救世主彌賽亞，就是受膏者，將被祂自己的子民丟棄、殺害。祂完美、永遠的國度，將在之後來臨。

學術界有許多關於但以理書 9:26-27 的討論，包括數字、時間和事情。以下是三個基本觀點：第一，聖殿大約在主前 168-167 年左右被安提阿哥·以皮法尼毀壞，證實了這預言。第二，羅馬帝國提多將軍於主後 70 年將聖殿拆毀，並屠殺一百萬猶太人，應驗了這預言。第三，這預言還要進一步在未來敵基督統治時期繼續應驗。馬太福音 24:15 記載：“你們看見先知但以理所說的‘那行毀壞可憎的’站在聖地（讀這經的人須要會意）。”

但以理至終飄泊異鄉，沒有落葉歸根於故土，故此神讓他看到所愛的國土的將來。在此異象發生之前，古列王已準許猶太人返回耶路撒冷。但以理卻繼續住在巴比倫。為什麼但以理沒有返歸耶路撒冷呢？可能是因為他年紀老邁(年過九旬)，無法承受那漫長、艱險的回歸旅途；或是他所擔負的政務雖然已經卸下，但還要專心服事神，使他不得脫身；也可能是神讓他繼續留在巴比倫完成神的計劃。這一切都只是學者們的猜測，但因為聖經沒有明確記載，因此具體原因我們也無從考證。

未來數百年的歷史，早已在神的掌握之中；10 章所記載的是但以理大約在主前 534 年得到的最後一個異象。這個異象使但以理更清楚地看到，在神的子民和那些想要毀滅他們的人之間一場大規模的屬靈爭戰。異象中還有關於將來的詳細情形，特別是南方多利買王與北方西流基王之間的爭鬥。

但以理避免吃美味，不以油膏抹身，因為那些都表示歡樂和喜慶。由此，我們可以看到但以理的悲傷。

在異象中，但以理看見的是誰？是天使，還是基督？但以理在異象中看到的人是屬天的。根據啓示錄 1:13-15 的記載，某些聖經注釋者相信這是基督的顯現；而根據但以理書 10:13 的記載，另一些人則認為這是一位天使，因他需要米迦勒的幫助。無論何種情況，但以理都目擊了一場超自然力量的、良善與邪惡之間的爭戰。

但以理書 10:6 提到的水蒼玉是一種半透明、較珍貴的寶石。

緊接著，但以理不再看到偶像、或是獸、或是七十個七，他在異象中看到一個人。那人是誰？

有些優秀的解經家不敢確認這人的身分，他們巧妙地說這人是天上來的訪客。這是一般的說法，如果你稱這人是天上的訪客也可以，但不是這段經文的解釋。我相信這就是道成肉身的基督，即神自己。主耶穌在地上時說了很多比喻，有一些比喻和“某人”的活動有關。這個“某人”就是父神，或神子。在我們眼前的這節經文，“這人”可以從祂的樣子和衣著來確認身分。這和約翰在啓示錄中所看見的基督相似，那時祂已經升天進入榮耀了。啓示錄 1:12-16 記載：“我轉過身來，要看是誰發聲與我說話；既轉過來，就看見七個金燈臺。燈臺中間有一位好像人子，身穿長衣，直垂到腳，胸間束著金帶。他的頭與發皆白，如白羊毛，如雪；眼目如同火焰；腳好像在爐中鍛鍊光明的銅；聲音如同眾水的聲音。他右手拿著七星，從他口中出來一把兩刃的利劍；面貌如同烈日放光。”這就是基督的異象。

我相信但以理在異象中看見的就是基督，不是道成肉身之前的基督，而是道成肉身之後的基督，這時的基督是代求的祭司，是審判官，是大牧者。畢竟以色列和教會都是祂的羊。福音書記載主耶穌變像時，摩西和以利亞在場，但沒有但以理。為什麼呢？我認為，可能因為他已經見過變像的主耶穌，他在這裏就有記載。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書 10:7-13 的內容。

但以理書 10:7 記載：“這異象惟有一但以理一人看見，同著我的人沒有看見。他們卻大大戰兢，逃跑隱藏，”

我不認為任何一般的天使，甚至天使長會給這些人帶來這樣的影響。雖然有其他人和但以理在一起，但只有但以理看到這個異象。顯然從很多記載中，我們看到只有聖靈能向人啓示基督，正如聖靈對但以理所做的事一樣。在約翰福音 16:14，主耶穌說：“他要榮耀我，因為他要將受於我的告訴你們。”使徒保羅在大馬士革的路上也有類似的經歷，經文記載在使徒行傳 9:7-8：“同行的人站在那裏，說不出話來，聽見聲音，卻看不見人。掃羅從地上起來，睜開眼睛，竟不能看見什麼。有人拉他的手，領他進了大馬士革；”保羅瞎了，因為他看到榮耀的基督。

正如保羅在大馬士革的路上看到異象一樣，只有但以理看到異象，其他的人沒有看到異象。雖然他們沒有看到異象，卻受到異象的影響（可能覺得但以理有異常的表現），致使他們受驚逃跑，躲藏起來。

這節經文表明了啓示的對象，局限於敬虔的信心之人，同時也藉著隨行人員的恐懼和戰兢，見證這個啓示屬實。

但以理書 10:8 記載：“只剩下我一人。我見了這大異象便渾身無力，面貌失色，毫無氣力。”

其他人都嚇得落荒而逃，現場只剩但以理一人。對一位屬神的人來說，這顯然是個令人驚奇、奇妙的經歷，很多人渴望能得到這種經歷。亞伯拉罕離開吾珥，離開他的本族、本家，獨自一人與神同行；摩西來到米甸曠野的偏遠地方，在燃燒的荊棘中，獨自一人與神同在；以利亞在基立溪旁受訓，神與他同在；耶利米走在孤單的路上，神與他同在；施洗約翰獨自在曠野，但神在那裏；保羅有兩年單獨被困在曠野，神親自熬練他；使徒約翰被放逐到拔摩島上，神與他同在。

你曾試著獨處嗎？這是神與你相遇的時候。拿一本聖經，找個地方，單獨與主相遇。這會讓你獲益甚多，神就在那時對你說話。是神在作工，是神使人被感動。相對地，不敬虔的人和

不信的人喜歡一起吃喝玩樂，喜歡成群結隊活動，喜歡身邊圍著許多朋友。他們不喜歡獨處。雅各試著避免獨處，神把他逼到角落，在深夜與他摔跤，最後神為了要得到雅各，還使他癱了腿。我們從但以理書 10:8，看到但以理單獨與神同在，他看到主耶穌基督的異象。他說：“我見了這大異象便渾身無力，”這異象在他身上產生極大的影響。

“渾身無力，面貌失色，毫無氣力”，但以理看到異象後驚怕得四肢無力，臉色大變。

聖潔人子的出現，給但以理帶來了巨大衝擊，也使他看到了自己的本來面目，即被罪孽全然玷污的自己，如死人一般。這昭然若揭地暴露了人根深蒂固的罪性和腐敗性，表明人在神面前無法遮掩自己的本相，只有靠著基督的寶血之功，人才能夠進到神面前。

但以理書 10:9 記載：“我卻聽見他說話的聲音，一聽見就面伏在地沉睡了。”

當但以理看到異象、聽到天使的聲音，就懼怕得四肢乏力而昏睡在地上。面伏在地的姿勢，可能是人與神相遇後的自然表現。這種面伏在地的姿勢，可能是因人自覺罪惡不配與神面對面，惟恐一旦看見上帝會死亡的自然反應。出埃及記 19:21 記載：“耶和華對摩西說：‘你下去囑咐百姓，不可闖過來到我面前觀看，恐怕他們有多人死亡；’”出埃及記 33:18-20 記載：“摩西說：‘求你顯出你的榮耀給我看。’耶和華說：‘我要顯我一切的恩慈，在你面前經過，宣告我的名。我要恩待誰就恩待誰；要憐憫誰就憐憫誰’；又說：‘你不能看見我的面，因為人見我的面不能存活。’”

但以理書 10:9 的描述與但以理書 8:18 的情形相似，但以理陷入昏迷狀態。不知道他昏迷了多久。主耶穌離開了他，當但以理恢復知覺起來時，看到有一位天使來服事他。但以理剛剛面伏在地，就有一隻手按在他身上。

但以理書 10:10 記載：“忽然，有一手按在我身上，使我用膝和手掌支持微起。”

這個天上來的使者，是道成肉身之後的基督所派來的天使，目的是為了要回應但以理的禱告。這天使是誰？我看是加百列，因為在其他時候，加百列也被派來向但以理說話；不過，這也可能是其他的天使。

但以理看到“大”異象，使他渾身無力而俯伏在地上。於是，天使用手扶他起來。有人以為在這裏只提到有一手，而沒有指明是誰的手。此前，加百列曾以天使的形像出現在但以理面前；在這裏，加百列以人的形像出現，以人的手來扶助但以理，以人的語言向他講話。以手按在人身上的姿勢是祝福、安慰和扶持的動作。

基督扶持了因恐懼而失去知覺的但以理，這使我們感受到基督無法言喻的恩典：他來尋找那些因無法走出罪惡而掙扎的人，以及他對生活的具體保守和引領。馬太福音 9:13 記載：“經上說：‘我喜愛憐恤，不喜愛祭祀。’這句話的意思，你們且去揣摩。我來本不是召義人，乃是召罪人。’”

但以理書 10:11 記載：“他對我說：‘大蒙眷愛的但以理啊，要明白我與你所說的話，只管站起來，因為我現在奉差遣來到你這裏。’他對我說這話，我便戰戰兢兢地立起來。”

一開始，但以理是趴在地上，然後俯伏在地，天使叫他站起來。“大蒙眷愛的但以理啊，”一方面指神喜悅但以理的敬虔信仰生活，另一方面指神所特定揀選而施恩典和慈愛的人，即

“蒙大恩的人”。

但以理書 10:12-13 記載：“他就說：‘但以理啊，不要懼怕！因為從你第一日專心求明白將來的事，又在你神面前刻苦己心，你的言語已蒙應允；我是因你的言語而來。但波斯國的魔君攔阻我二十一日，忽然有大君（就是天使長；21 節同）中的一位米迦勒來幫助我，我就停留在波斯諸王那裏。’”

這段經文論及了敬虔之人的禱告迅速蒙應允的情況，和所蒙的應允被拖延的情況。由此可知，無論是以什麼樣的方式，義人的禱告必蒙應允。

“波斯國的魔君”，按字面意義是指“波斯帝國的統治者”，其實並非指波斯王，而是波斯帝國的守護神，象徵以波斯為中心，活動在全世界的邪靈之勢力。

面紗慢慢地揭開了，我們看到天上正在發生爭戰。在我們的宇宙裏，有很多是肉眼看不到的，有很多是我們不知道的。我們所知道得很少，我們不必知道那看不見的世界所發生的事。這裏告訴我們，在那看不見的世界裏正在發生衝突，是善與惡、光與暗、神與撒但的衝突。這表示撒但的力量與天上的力量正在對抗。

“從第一日起，你的言語已蒙應允；我是因你的言語而來。”天使說，神立即垂聽了但以理的禱告，他就是被派來回應但以理禱告的使者；但在半路上遇到阻礙，使他不能順利地來到但以理這裏。這是很驚人的宣告！

從保羅對以弗所信徒所說的話中，我們可以看到一些啓示，以弗所書 6:11-12 記載：“要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。因我們並不是與屬血氣的爭戰（原文是摔跤；下同），乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。”再次，我們在這裏看到撒但的武力是有階級的。他們的能力可以解釋我們的禱告為什麼還沒有得到回應。事實上，禱告是在打屬靈的仗。保羅說得很清楚，禱告是一場屬靈的爭戰。羅馬書 15:30 記載：“弟兄們，我藉著我們主耶穌基督，又藉著聖靈的愛，勸你們與我一同竭力，為我祈求神，”“一同竭力”的原文是“痛苦”的意思，你我都在痛苦中禱告。現在有些禱告已經變調了，不是太花俏，就是太神學，我認為這兩種禱告都不必要。真正的禱告是痛苦的禱告，是要穿越障礙，釋放屬靈能力的禱告。不要費盡心思用華麗的辭藻，或深奧的神學用語來討神喜歡。我們正在打屬靈的仗。

天使對但以理說：“當你開始禱告時，神就派我來回應你的禱告，但是我沒辦法直接來，因為在路上波斯國的魔君阻擋了我二十一天。”這魔君是誰？世上的王或人類的王都作不到。這個魔君顯然是撒但的使者，也就是魔鬼之一。神的天使是有組織的；顯然撒但也有自己的組織，像軍隊般的嚴密，有許多不同的階級。顯然這個天使的位分比撒但的使者低，因為撒但的使者是波斯國的魔君，所以天使無法傳話給但以理，只好回去找救兵。天使長米迦勒必須親自出馬為他開路。為什麼會在路上受到攔阻？神要給但以理有關波斯王國和希臘王國的信息，那是我們在讀下一章的時候會看到的。撒但不想讓這種信息泄漏出去，不想讓人知道。但是神要讓但以理知道。

“有大君中的一位米迦勒來幫助我，我就停留在波斯諸王那裏。”有一個和波斯王的衝突正在進行，但以理在波斯，這時需要天上的力量來支持。此時，但以理已經經歷了被扔進獅子坑的事件，神積極地幫助但以理。我們必須知道，身為信徒是正處於屬靈爭戰中的。難怪魔鬼常常想攔截我們的禱告。公開禱告和禱告會變得沉悶的原因之一，就是參加的人老是隨便

禱告，卻忽略了這是在打屬靈的仗。哥林多後書 10:3-5 記載：“因為我們雖然在血氣中行事，卻不憑著血氣爭戰。我們爭戰的兵器本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督。”我們要打一場必須勝利的屬靈戰爭。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！